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Greetings for the jubilee of life  
prof. RNDr. Antonín Přichystal, DSc.

Lenka Lisá

Zdá se to neuvěřitelné, ale v letošním roce 
oslaví pan profesor Antonín Přichystal kulaté 
životní jubileum. Proč neuvěřitelné? Protože 
ten člověk zkrátka vůbec na ten věk nevypadá 
a taky se tak nechová. Nepotkali byste jej jako 
starého zachmuřeného profesora s hůlkou, brý-
lemi a bradkou. Ty brýle sice sedí, ale jako vždy 
vystupuje jako mírný usměvavý člověk s lišác-
kým úsměvem a zdá se, že popoběhnout na ša-
linu mu žádný problém nedělá a ani se u toho 
nezadýchá. 

Narodil se v roce 1950 v Třebčíně u Olo-
mouce a je to srdcem typický petrograf. Jako 
asi většina regionálních geologů to ve své ka-
riéře v komunistickém Československu neměl 
lehké. Geologové museli pracovat s přesnými 
mapami a ty se tzv. fasovaly. Byli to tedy lidé 
pod drobnohledem tehdejší vlády, ať chtěli 
nebo nechtěli. První zkušenosti pan profesor, 
tehdy ovšem zcela obyčejný geolog, sbíral ne-
jen na expedici v Mongolsku při práci u firmy 
Mongol-čechoslovak metall ale zároveň také na 
dnešní geologické službě, tehdy ovšem Ústřed-
ním ústavu geologickém v Brně, kde pracoval 
s Jindrou Hladilem nebo Jirkou Otavou, a to 
jako petrograf a geochemik a vulkanolog v le-
tech 1975–1987. Určitě zásadním přelomem 

v jeho životě byla účast na letní školy Volcanis-
me et Géothermie, Université de la Réunion 
v Saint Denis, ostrov Réunion v roce 1985, kde 
měl možnost studovat vulkanity v rozhodně ji-
ném měřítku než u nás ve střední Evropě. Tyto 
znalosti potom využil i ve své profesorské práci. 
Kvůli personálně politickým důvodům nebylo 
jednoduché uchytit se a udržet se na Masaryko-
vě univerzitě v Brně (tehdy Univerzita J. E. Pur-
kyně), ale díky prof. Musilovi mu to nakonec 
bylo dopřáno. Zde zasvětil do tajů regionální 
geologie doslova stovky studentů, z nichž desít-
ky potom vedl jako své studenty v bakalářském, 
magisterském nebo doktorském studiu od roku 
1987 až dodnes, to znamená více jak tři desít-
ky let. Za svou kariéru byl několikráte vedou-
cím katedry geologie a paleontologie PřF MU 
v Brně, vedoucí sekce věd o zemi na PřF MU 
v Brně nebo členem její oborové rady. 

Během své kariéry také pochopil, že to co 
v naší republice chybí je užší spolupráce mezi 
geology a archeology a že on je schopen se 
svým zaměřením tuto mezeru vyplnit. Dal se 
tedy na nelehkou kariéru petroarcheologa. Proč 
zase nelehkou? Petroarcheogie je sice věda na 
úrovni ostatních geologických disciplín, ale pro 
geology byl od té doby ten, co dělá archeologii 



12

Lisá

Zdravice k životnímu jubileu prof. RNDr. Antonína Přichystala, DSc.



13

Lisá

Zdravice k životnímu jubileu prof. RNDr. Antonína Přichystala, DSc.

a pro archeology, ten co dělá geologii. Zkrátka 
někde na pomezí. Navíc byl ve svém oboru re-
lativně sám a většina studentů, které vychoval, 
v jeho šlépějích vlastně nakonec nešla. Přesto se 
však do historie vývoje této disciplíny již teď ne-
smazatelně zapsal například svou obsáhlou pu-
blikací „Kamenné suroviny v pravěku východní 
části střední Evropy“, která je celosvětově uzná-
vaná (Přichystal 2009).

První setkání, které se mi vybavuje, je asi 
z přednášek. Jelo se celkem monotónně podle 
„Mísaře“ (Mísař 1987), zelené knihy regionální 
geologie, a jedinou legrácku, kterou si vždy tak 
odměřený a celkem nekompromisní profesor 
dovolil, bylo, když na nás jednou vybafnul an-
glicky a celou látku také v angličtině odpředná-
šel. Nebo ten jeho pověstný kufřík s různými 
typy vápenců a silicitů. Při letních terénech po 
Čechách, Moravě a Slezsku a při výjezdech do 
Slovinska jsme však záhy zjistili, že to není zas až 

takový suchar a že je to sportovec, který každé 
ráno cvičí, leze do jeskyní a umí hrát hezky na 
kytaru. A nejen že umí být zábavný, ale dá se 
na něj spolehnout. Možná to mne vedlo kdysi 
k tomu vybrat si jej za svého školitele. Nic mi 
nedaroval jenom tak, ale poznámka u obha-
job o mé tvrdohlavosti a samostatnosti mi byla 
vlastně odměnou. Učil nás publikační morálce, 
která bohužel dnes již není takovou samozřej-
mostí. Pan profesor mne vlastně prováděl celou 
mou vědeckou kariérou, a to doslova i v posled-
ních letech. Brali jsme jej vždycky za jakéhosi 
patrona geologie, bez kterého bychom si ten ba-
rák ani nedovedli představit. Až nedávno mne 
celkem vyděsilo poznání, že nám je dnes tolik, 
kolik bylo jemu, když nám přednášel. Měli jsme 
k němu ovšem vždy takový respekt, že si musím 
klást otázku, zda bychom i my dnes uspěli a vy-
tvořili si v očích studentů takové renomé, jaké 
si on utvořil u nás. 
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